

2024年规划大奖颁奖典礼在港举行

广州市规划院六个项目获奖

成为本次获奖最多的规划设计机构

广东建设报讯 记者陈诚报道：近日，由香港规划师学会举办的2024年规划大奖颁奖典礼在港举行。广州市城市规划勘测设计研究院城市更新所、国土与空间规划设计所、低碳生态规划研究中心、规划设计三所、黄埔分院编制的六个项目在众多参赛项目中脱颖而出，荣获香港规划师学会大湾区规划大奖（HKIP GBA Awards）（下称大湾区规划大奖）。

本届2024年大湾区规划大奖以“可持续城市发展：蓝绿资源的整合与运用”为主题，涵盖发展或活化相关、修复或保护相关两类项目，共设16个获奖项目，包括至尊规划奖1

项、卓越规划奖4项、优异规划奖7项等。广州市城市规划勘测设计研究院摘获6项，包揽4项卓越规划奖，成为本次获奖最多的规划设计机构。其中，山海共生、万物共栖——广州市生物多样性保护与提升空间优化规划项目，广州市自然资源统一管理用途管制核心技术，广州市绿色建筑发展专项规划（2021-2035年），以及广州市健康城市规划导则项目获卓越规划奖；广船城市设计优化与控制性详细规划调整——珠江沿岸老工业区保护、复兴与发展项目，全民参与的社区蓝绿空间活化行动——黄埔区社区设计师工作实践项目获优异规划奖。



项目颁奖现场（广州市城市规划勘测设计研究院供图）

生活垃圾分类管理专题调研活动走进增城区增江街道

垃圾分类为城乡融合带来“现代活力”

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：增城区是广州东部中心“现代活力核”。12月11日，广州市城市管理和综合执法局组织生活垃圾分类管理专题调研活动，邀请广州市人大代表、政协委员，广州市级垃圾分类达人等调研人员走进增城区增江街道，观察垃圾分类“新时尚”如何推动城乡融合，带来“现代活力”，并对增城区及广州生活垃圾分类工作推进提出宝贵意见。

城乡交织是增江街道的发展现状。近年来增江街道持续推进城乡融合工作，垃圾分类是城乡融合发

展的重要一环。在增江街道陆村村，村内设有常规居住小区常见的垃圾分类投放点，并有3座具备分类投放垃圾及暂存收集待运垃圾的垃圾房。村内的文化广场不仅设有垃圾分类宣传栏，广场地面还开辟为垃圾分类主题的超大型飞行棋盘。垃圾分类元素在700多年历史的古村中处处可见。

据介绍，陆村村环卫基础设施原本相对落后。自2021年创建广州市垃圾分类示范村以来，陆村村将垃圾分类制度写入村规民约，并根据村民需求推进投放设施和宣教设施建设。如

今居民分类投放生活垃圾时无需日晒雨淋，环卫工人清扫待运的垃圾也不用露天堆放，陆村村的垃圾分类设施已做到和常规居住小区无差异。

在广汕公路与鹤源路交界的增江小学，一踏进大门，立即就能感受到垃圾分类氛围。学校多处设置厨余、绿化等有机垃圾堆肥桶。据介绍，学校把垃圾分类融入日常的劳动教育课程当中。鼓励学生将午餐剩余的厨余垃圾以及日常打扫到的有机易腐垃圾分类投放收集好，并设置堆肥室及专业堆肥桶供学生堆肥、制作环保酵素。产生的肥料及

酵素，学校引导学生用于校内花圃以及花朵、蔬菜种植实践当中，既美化校园，也让孩子懂得分好类的垃圾具有利用价值。

今年以来，增城区城管部门已组建“区-镇街-村居”三级垃圾分类志愿者队伍386支，发布志愿服务活动3768场次，参与志愿服务8755人次，累计时长达32868小时。在垃圾分类设施建设上，增城区将智慧城管融入垃圾分类工作当中，全区有200个分类投放点新增人工智能摄像头，减轻垃圾分类投放和督导方面的痛点难点。

广州南沙黄阁打造干净整洁的人居环境

推动“百千万工程”走深走实

广东建设报讯 记者陈诚，通讯员陈佳纯、何锐生报道：12月11日，黄阁镇社区在镇城乡管理办、镇综合行政执法队、镇公共服务办、镇经济发展公司等单位开展联合行动，对该社区湖田小区房前屋后乱堆放的杂物、建筑废弃垃圾及一些乱搭建影响消防通道的铁皮构筑物进行统一清理拆除。

联合行动共出动清运车辆2台，清理乱堆乱放杂物建筑垃圾废弃物等杂物约3吨，拆除乱搭建铁皮构筑物3处。行动开展前，黄阁镇当地社区通过



工作人员正在拆除乱搭建铁棚构筑物（黄阁镇城乡管理办供图）

张贴宣传告知书，提醒督促社区居民养成爱护环境的好习惯，要自觉遵守“门

前三包”规定，树立起讲卫生、美环境的新意识，营造“人人讲文明、个个爱清洁、户户讲卫生”的良好氛围。

黄阁镇城乡管理办相关负责人表示，接下来，将要求社区不定期开展家门口美丽洁净的清洁行动，通过开展活动，不断促进提高小区居民爱护环境意识，进一步完善长效管理机制，营造上下联动、齐抓共管、人人参与的良好氛围，以干净整洁的人居环境推动“百千万工程”走深走实，增强人民群众的获得感和幸福感。

中国（大湾区）工业企业
出海交流对接活动在深圳举行
推动工业企业
拓展海外市场

广东建设报讯 记者唐培峰报道：12月11日至12日，由工业和信息化部国际经济技术合作中心主办的第一届中国（大湾区）工业企业出海交流对接活动在深圳市南山区举行。活动旨在加强中国大湾区工业企业与国际市场的交流与合作，推动我国工业企业更好地“走出去”拓展海外市场。

活动中，广州穗科建设管理有限公司（以下简称穗科建管）海外事业部总经理王湘晖受邀作了《海外工程项目造价控制》的主题分享。

作为参展单位，穗科建管介绍了一系列具有国际影响力的项目案例，特别是聚焦于“一带一路”倡议下，穗科建管参与的中国政府对外成套援助服务了30多个国家50多项工程项目管理实践。其重点分享了荣获中国建设工程鲁班奖的援塞内加尔竞技场项目、援柬埔寨体育场项目、援赞比亚国际会议中心项目等成功经验。

佛山禅城开展建筑垃圾“清废行动”

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员余精诚报道：为进一步规范建筑垃圾管理，提升城市环境质量，12月12日晚，佛山禅城城管会同住建、交通、交警、环保等职能部门开展建筑垃圾“清废行动”。本次行动共出动执法人员25人，设卡4处，以强有力的执法行动，为城市环境保驾护航。

此次行动采取设卡检查和源头管控相结合的方式展开。一方面，安排执法人员分别在佛罗路、东平路、季华路、盟沙路等重要路段和关键节点设卡检查。通过设卡检查，有效遏制

违法运输建筑垃圾的行为，确保道路交通安全和环境整洁。另一方面，针对在建工地是建筑垃圾的主要产生源的实际，组织执法人员对海口科技园、绿岛湖地铁北站四号线、华侨城、建业等在建工地进行检查。通过加强对在建工地的监管，从源头严控建筑垃圾的产生和排放。检查中对存在问题的工地及时提出整改要求，确保建筑垃圾得到规范处理。

据了解，从9月份至今，禅城城管部门联动区交通、交警等职能部门开展设卡联合执法30次，出动人员

300人，检查车辆376台，教育提醒42台次，开具法律文书21套。这些成果离不开各职能部门的密切配合和协同作战：城管部门发挥牵头作用，积极协调各方力量，确保行动顺利开展；住建部门加强对在建工地的监管，规范工地内部多项管理漏洞；交警部门加大对运输车辆的检查力度，严厉打击超载等违法行为；交警部门维护道路交通秩序，保障执法行动的安全进行；生态部门加强对环境的监测，确保建筑垃圾处理符合环保要求。